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Du šan Pa jin

KNJI ŽEV NOST ŽE NA U AN TI CI  
I SRED NJEM VE KU
Žen sko pi smo – ne kad i sad

An to lo gi je po e zi je (i pro ze) po sto ja le su i u sta ri ni. Ka sni je su do šli pro fe so ri knji-
žev no sti i po sta vi li ka no ne, sa sta vlja ju ći aka dem ske an to lo gi je. Na pri mer, u an glo sak-
son skom go vor nom pod ruč ju, po ja vi ti se u Nor to no voj ili oks ford skoj an to lo gi ji zna či ste-
ći knji žev ni sta tus i bi ti či tan. Ta ko su na sta le i knji ge ko je su kri ti ko va le i pa ro di ra le 
dru štve nu si tu a ci ju i te an to lo gi je, kao na stro je ne pro tiv spi sa te lji ca (Russ, 1983). Ame-
rič ki pro fe sor knji žev no sti Džordž Lan dou ka že: „To zna či da su de la ko ja su uklju če na 
u ka non či ta na od stra ne stu de na ta i pred met nih na stav ni ka. [...] I sto ga je, na rav no, od 
va žno sti či nje ni ca da je ta ko ma lo že na spi sa te lji ca us pe lo da bu de uvr šte no u ta kve anto-
lo gi je.”1 On sma tra da je re še nje za to od su stvo (od no sno dis kri mi na ci ju) stva ra nje al ter-
na tiv ne tra di ci je ili ka no na. To je re a li zo va no 1985, ka da je ob ja vlje na Nor to no va an to lo
gi ja žen ske knji žev no sti (The Nor ton Ant ho logy of Li te ra tu re by Wo men: The Tra di tion in 
En glish). Pri re đi va či ce su San dra Gil bert i Su zan Gju bar, a ova an to lo gi ja je u jed nom tek-
stu do bi la sle de ću oce nu: „Nor to no va an to lo gi ja žen ske knji žev no sti tre ba da po mog ne či-
ta o ci ma da po pr vi put stvar no u ce li ni pro ce ne knji žev nu tra di ci ju iz pe ra že na, ko ja je 
to kom ne ko li ko ve ko va ko eg zi sti ra la sa mu škim knji žev nim mo de li ma, a i uti ca la na njih. 
[...] Sa sta vlje na da bu de iz vor tek sto va za kur se ve o knji žev no sti že na, ova ko lek ci ja uklju-
ču je pri me re de la iz žen skog pe ra, iz svih žan ro va i pe ri o da, bri tan ske i ame rič ke knji-
žev no sti” (Shaw, 1996).

Ba vlje nje pro ble mom žen skog pi sma ili žen ske knji žev no sti u mo der nom tre nut ku 
je stvo ri lo uti sak da je i žen sko pi smo upra vo tvo re vi na mo der nog do ba, da su že ne ste-
kle pi sme nost, pra vo na pi sa nje i po če le da pi šu tek sa mo der nom žen skom eman ci pa ci-
jom to kom po sled nja dva ve ka, a da su ušle u knji žev ne an to lo gi je tek od osam de se tih go-
di na dva de se tog ve ka. Stvo ren je uti sak da u sta ri ni tako šta ni ti je bi lo mo gu će ni ti je 
po sto ja lo, od no sno da se iz sta ri ne ni su ni sa ču va la knji žev na de la že na, ne za to što je 
mno go to ga što je uop šte stvo re no ujed no i pro pa lo ne go za to što ni je ni stva ra no, a ako 
je stva ra no, on da ni je ču va no. 

Me đu tim, to kom po sled njih dva de se tak go di na, to je do ve de no u pi ta nje stva ra njem 
broj nih stu di ja i an to lo gi ja ko je su pre zen to va le au tor ke iz po je di nih ze ma lja i epo ha. Da 
uti sak iz pr ve fa ze fe mi ni zma, ka da se sma tra lo da je žen sko pi smo na sta lo u de vet na e-
stom ve ku ni je odr živ, vi di se i na ne kim pri me ri ma žen ske po e zi je iz sta ri ne, uzi ma ju ći 

1 Vi še u tek stu Džor dža Lan do ua: htps://vic to ri an web.org /gen der/ca non/lit can.html (pri stu plje no 7. 
sep tem bra 2023).
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uzor ke na pro sto ru od sta rog Egip ta do sta rog Ja pa na i Špa ni je. Pri tom, tre ba ima ti u vi-
du da smo se ovim po vo dom za dr ža li na po e zi ji, ali da nam je sta ri na za ve šta la i dru ge 
žan ro ve – dnev ni ke, ro ma ne itd. Do volj no bi bi lo sa mo uze ti u ob zir za pa nju ju ću – po 
obi mu i kva li te tu – tra di ci ju ja pan skih knji žev ni ca, ko je su stva ra le iz me đu še stog i dva-
na e stog ve ka da se stek ne bar de li mi čan uti sak o to me šta je zna či la žen ska knji žev nost 
raz li či tih kul tu ra. 

Da kle, či ta nje sta rih knji žev nih iz vo ra ot kri va nam da su ta da po sto ja le ne sa mo 
pi sme ne že ne ne go i da su nji ho vi tek sto vi uklju če ni u sta re an to lo gi je kao pu no vred ni 
(sa ču va ni) tek sto vi, ia ko su te an to lo gi je sa sta vlja li mu škar ci. Osim pe sa ma kao što su 
po hva le vla da ru ili him ne bo žan stvi ma od re đe ne re li gi je, tu su sa ču va ne i pe sme u ko-
ji ma pre o vla đu ju mno ge lič ne te me i ko je i da nas ple ne ne po sred no šću i ori gi nal no šću. 
Ov de iz dva ja mo sa mo ne ko li ko pri me ra (i to u od lom ci ma) žen ske po e zi je iz sta ri ne, 
okvir no iz me đu 23. ve ka sta re i 15. veka no ve ere. Ta po e zi ja po ka zu je sle de će:

1) Umet nost, u ovom slu ča ju po e zi ja, ima la je ve o ma ši rok te mat ski ra spon – od for-
mal nih i in sti tu ci o nal nih te ma (ve li ča nje ve li kih do ga đa ja, lič no sti ili bo žan sta va) do lič-
nih te ma i ose ća nja. 

2) Vi di mo da je dav no po sto ja lo žen sko pi smo i da knji žev nost že na ni je sko ra šnja.
3) Ta po e zi ja nam uka zu je na ono što je bi lo va žno u umet no sti svih epo ha, a to je 

lič ni is kaz, iz ra ža va nje, ar ti ku la ci ja ve li kih ljud skih ose ća nja, u su o ča va nju sa ži vo tom 
i smr ću, sa lju ba vlju i pi ta njem smi sla ži vo ta i ljud skih od no sa. U toj di men zi ji, re klo bi 
se da se le po i uz vi še no, stva ra nje i isi ja va nje pre pli ću, i kao da su o ča va ju fi lo zo fi ju umet-
no sti sa jed nom po seb nom ka te go ri jom ko ja ni je ni kad bi la ar ti ku li sa na.

4) Ja sno je da su po je di ne pe sme pro že te spe ci fič nim lju bav nim ose ća nji ma (po čev 
od sta rog Egip ta, 16. ve ka sta re ere), što nam go vo ri da je lju bav bi la po zna ta u isto ri ji kul-
tu re od tih vre me na, tj. da je ni su pro mo vi sa li i opi si va li tek tru ba du ri u 12. ve ku, ka ko 
su sma tra li ne ki isto ri ča ri kul tu re, kao De ni de Ru žmon u knji zi Lju bav i Za pad („Slu žbe-
ni gla snik”, 2011).

Akad sko car stvo

En he du a na je ži ve la u 23. ve ku sta re ere (oko 2285–2250), i pred sta vlja pr vu že nu 
pi sca i pr vog pi sca uop šte či je se ime i au tor stvo sa ču va lo u isto ri ji svet ske knji žev no sti. 
Po pre da nju je bi la ćer ka Sar go na Pr vog ko ji je us po sta vio Akad sko car stvo na te ri to ri ji 
Me so po ta mi je. On ju je po sta vio za glav nu sve šte ni cu bo ga me se ca Na ne, u glav nom gra-
du Uru. Svo jim him na ma ona je na vod no do pri ne la oče vim ka sni jim voj nim osva ja nji-
ma i po be da ma. 

Po zna to je da je En he du a na pi sa la him ne po sve će ne bo gi nji Ina ni (u li ku Ina ne su se 
spo ji li li ko vi akad ske Ištar i su mer ske Ina ne – od no sno dve raz li či te nad le žno sti, pa je ona 
za En he du a nu bi la i bo gi nja ra ta i bo gi nja lju ba vi). Po čet ni re do vi him ne Ina ni gla se:

Bo gi nja stra šnih bo žan skih mo ći, ode nu ta u si lu, ja še na sil nim bo žan skim mo ći ma – Ina na – uz 
sna gu sve tog oru đa an kar, na to plje na kr vlju, ju re ći oko lo u ve li kim bit kama, sa šti tom ko ji joj 
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po či va na ze mlji, skri ve na u olu ji i po pla vi. Ve li čan stve na go spo Ina na, po što znaš da pla ni raš 
su ko be, ti uni šta vaš moć ne ze mlje stre lom i sna gom.

Isto ri ča ri is ti ču da je za En he du a nu spe ci fič no per so nal no obra ća nje bo gi nji, za raz-
li ku od ne kih dru gih za pi sa ano nim nih au to ra, gde je reč o ko lek tiv nom obra ća nju. To 
zna či da je ona na po la pu ta u od no su na ne što ka sni je au tor ke, ko je pi šu o me đu ljud skim 
od no si ma, ne za vi sno od bo go va ili vla dar skih fi gu ra. Ona je pi sa la him ne, ali u tim him-
na ma po sto ji in tim ni ton. U nji ma ona go vo ri o lič nom od no su pre ma bo gi nji, što pru ža 
li te rar no sve do čan stvo o in di vi du al noj sve sti, o vla sti tim ose ća nji ma. Ona pri pi su je Ina-
ni mno ge mo ći:

Da pre tvo riš mu škar ca u že nu i že nu u mu škar ca, tvo je su mo ći, Ina na. Pri hva će nost i uspon, 
do bra i svo ji ne, u tvo joj su mo ći, Ina na. Sti ca nje bo gat stva, gu bi tak i si ro ma štvo, u tvo joj su mo
ći, Ina na. Za do bi ja nje sna ge, do sto jan stva, za štit nič kih bo žan stva i kult nih me sta, u tvo joj su 
mo ći, Ina na.2

Nje ne him ne Ina ni su do bi le sta tus sve tih spi sa i ka sni je su slu ži le i kao tekst ko ji 
su pre pi si va li uče ni ci ra di opi sme nja va nja i spre ma nja za jav ne slu žbe, te je sa ču va no 
pre ko sto ta bli ca sa ovim tek stom.

Egi pat

U po et skim za pi si ma Pa pi rus Ha ris ano nim ne pe sni ki nje – ili vi še njih – iz Sta rog 
Egip ta, na sta lih oko 16. ve ka sta re ere, na la zi mo ne po sred nost ko ja de lu je ve o ma mo der-
no – iz me đu osta log, i lju bav nu me ta fo ru ru ke u ru ci ko ja će po sta ti uni ver zal ni sim bol 
za lju blje nih.

Od te be ne ću ni kad bi ti da le ko.
S ru kom u ru ci
Še ta ću s to bom 
Kroz sva dra ga me sta.
[...]
Po lju bi ću te pred svi ma,
Ne ću se sti de ti že na
Ne go ću bi ti sreć na kad ot kri ju 
Da me do bro znaš.
[...]
Sr ce mi tre pe ri da is ko či –
Pri ne ću po nu du svo joj Bo gi nji –
Što mi omo gu ći da gle dam dra gog no ćas.
Ka kva sre ća, ka kva sre ća – ovaj su sret. 

2 „Him na Ina ni” (120–131), vi de ti na en gle skom je zi ku: htps://etcsl.orinst.ox.ac.uk/sec tion4/tr4073.
htm  (pri stu plje no 7. sep tem bra 2023). Vi še o En he du a ni kod: De Shong Me a dor, 2001.
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[...]
Kad ni sam s to bom, gde će bi ti tvo je sr ce?
Ako me ne za gr liš, gde ćeš na ći smi raj?
Čak i ako stek neš bo gat stvo, ne ćeš na ći sre ću.
Ali po mi lu ješ li mo ja be dra i gru di,
Bi će ti le po.
[...]
Uzmi sto ga mo je gru di: 
Za te be nji hov dar pre ti če
Za i sta, bo lji je je dan dan u tvom na ruč ju
Ne go sto hi lja da da na dru gde.

Mo ja lju bav za te be pro ži ma mi te lo
Kao so ras tvo re na u vo di,
Kao lek ko me je do dat ras tvor,
Kao mle ko kad se uspe u vo du.

Za to po žu ri da vi diš svo ju go spu,
Kao pa stuv na sta zi,
Kao so ko kad se spu šta u gu stiš.

Ne bo ša lje do le lju bav
kao što va tra pa da na se no.

(Fox, 1985)

Oko dve hi lja de go di na ka sni je u od no su na ovu (ano nim nu) au tor ku (ili au tor ke), 
ži ve la je i ra di la u Alek san dri ji Hi pa ti ja (oko 370–415) ko ja se ba vi la fi lo zo fi jom, ma te ma-
ti kom i astro no mi jom (vi de ti: Dzi el ska, 1995; Mo li na ro, 1989). Nije iz ve sno da li je pi sa la 
i po e zi ju i pro zu po što je uz nje no ubi stvo, ko je su spro ve li ra di kal ni hri šća ni, uni šta va-
no i ono što su ra di li au to ri bli ski neo pla to ni zmu. Zna se da je na pi sa la ko men ta re na Di-
o fan to vu Arit me ti ku i za ne ka de la Apo lo ni ja i Pto le me ja, ali se ni to ni je sa ču va lo. Ona 
je pri re di la i ob ja vi la Eu kli do ve Ele men te i to će bi ti uzor i ka sni jim iz da nji ma, a pri pi su-
je joj se i pro na la zak astro la ba (in stru ment za od re đi va nje po lo ža ja ne be skih te la) i hi-
dro me tra (vo do me ra). Hi pa ti ja je pri pa da la kru gu in te lek tu a la ca pa gan ske ve re, ali su je 
ma nje agre siv ni hri šća ni po što va li i kad se kre nu lo u op šti ob ra čun sa pa gan stvom za 
vre me Te o do si ja (390–391). 

Ipak, dva de set pet go di na ka sni je (415. go di ne u mar tu), ru lja hri šća na fun da men-
ta li sta kre nu la je u ob ra čun sa pre o sta lim pa ga ni ma, a na uda ru se na šla i Hi pa ti ja. Psi-
ho lo ške pri pre me je iz vr šio Ći ri lo (alek san drij ski bi skup, po čev od 412) ko ji je dr žao pro-
po ve di pro tiv Hi pa ti je. Fa na tič ni hri šća ni su je pre sre li dok se vo zi la ko li ma kroz Alek-
san dri ju, svu kli joj ode ću, ubi li je, a on da ise kli me so sa ko sti ju i raz ba ca li de lo ve te la po 
uli ca ma, a ne ke i spa li li. Po je di ni ele men ti ove eg ze ku ci je su ka sni je bi li ka rak te ri stič ni 
i za ob ra čun sa ve šti ca ma, a ne ki po to nji hri šćan ski pi sci iz ri ca li su baš ta kve op tu žbe o 
Hi pa ti ji ka ko bi oprav da li taj čin.
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Ju de ja

Pe sma nad pe sma ma je uklju če na u je vrej sku, grč ku i hri šćan sku ver zi ju tek sta Sta
rog za ve ta. Sma tra se da je na sta la u So lo mo no vo vre me (sre di nom 10. ve ka sta re ere). 
Ne ki au to ri su is ti ca li da Pe sma nad pe sma ma ima od re đe nih slič no sti i sa egi pat skom 
lju bav nom po e zi jom (Fox, 1985). Bi lo ka ko bi lo, ona opi su je – na iz me nič nim mu škim i 
žen skim gla som – lju bav mu škar ca i že ne ko ji ili go vo re o svo joj lju ba vi dru gi ma ili se 
obra ća ju jed no dru gom. Te o lo ška tu ma če nja sma tra ju da je tu reč o di ja lo gu du še s Bo gom.

Oči gled no je da je ov de uklju če na pol nost i lju bav (ko ju ni je dan pre vod ili tu ma če-
nje ne mo gu da is klju če), dir lji va u svo joj ljud sko sti. Iz dva ja mo sa mo ne ko li ko od lo ma ka 
žen skog gla sa:

Gla va 3.
1. Na po ste lji svo joj no ću tra žih ono ga ko ga lju bi du ša mo ja, tra žih ga, ali ga ne na đoh.
2. Sa da ću usta ti, pa idem po gra du, po tr go vi ma i po uli ca ma tra ži ću ono ga ko ga ljubi du ša mo
ja. Tra žih ga, ali ga ne na đoh.
3. Na đo še me stra ža ri, ko ji obi la ze po gra du. Vi dje ste li ono ga ko ga lju bi du ša mo ja? 
4. Ma lo im za mi nuh, i na đoh ono ga ko ga lju bi du ša mo ja; uhva tih ga, i ne pu štah ga do kle ga ne 
od ve doh u ku ću ma te re svo je, u lo žni cu ro di telj ke svo je. 
5. Za kli njem vas, kće ri je ru sa lim ske, sr na ma i ko šu ta ma polj skim, ne bu di te lju ba vi mo je, ne bu
di te je, dok joj ne bu de vo lja.

U od lom ku ko ji sle di, vi di mo da se go vor lju ba vi slu ži opi si ma za ko je bi sa mo po-
jed no sta vlje no tu ma če nje pe sni ki nju op tu ži lo da tre ti ra lju blje nu oso bu kao sek su al ni 
obje kat (ova op tu žba se, ina če, ne kad ja vlja u tek sto vi ma ko ji taj greh pri pi su ju mu škar-
ci ma). 

Gla va 5.
10. Dra gi je moj beo i ru men, za stav nik me đu de set hi lja da. 
11. Gla va mu je naj bo lje zla to, ko sa mu je ku dra va, cr na kao ga vran.
12. Oči su mu kao u go lu ba na po to ci ma vo de ni jem, mli je kom umi ve ne i sto je u obi lju.
13. Obra zi su mu kao li je he mi ri sno ga bi lja, kao cvi je će mi ri sno; usne su mu kao lji ljan, s njih ka
plje smir na žit ka. [...]
16. Usta su mu slat ka i sav je lju bak. Ta ki je moj dra gi, ta ki je moj mi li, kće ri Je ru sa lim ske.

Grč ka

Pe sni ki nja Sap fo (610–580. go di ne sta re ere) pri pa da bo ga toj pe snič koj tra di ci ji ko-
ja se raz vi ja la u nje nom rod nom gra du Mi ti le ni, na ostr vu Le zbos u Egej skom mo ru. Ona 
je to kom ži vo ta dva put bi la prog na na iz po li tič kih raz lo ga – reč je o in sti tu ci ji ostra ki-
zma ko ja je po ga đa la uglav nom mu škar ce jer su se ma hom oni ba vi li po li ti kom. Tih go-
di na, u pro gon stvu, ži ve la je na Si ci li ji, u grč koj ko lo ni ji.
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Nje na po e zi ja je bi la ve o ma ce nje na u svim raz do blji ma i sma tra se da sto ji ra me uz 
ra me s naj bo ljim an tič kim grč kim pe sni ci ma, kao što su bi li Ar hi loh i Al kej. U nje no vre-
me, že ne na Le zbo su, ko je su pri pa da le ari sto krat skom slo ju (da kle, ne ro bi nje) oku plja le 
su se u ne for mal ne gru pe i pro vo di le da ne u do ko li ci, pi šu ći, pe va ju ći, re ci tu ju ći po e zi-
ju. Sap fo je bi la vo de ća lič nost jed ne od ta kvih dru ži na.

U tim dru ži na ma, po je di ne že ne su raz vi ja le me đu sob nu na klo nost (kao i mu škar-
ci, ka ko vi di mo u Pla to no voj Go zbi), ne kad i u for mi ko ja je ka sni je u sek so lo škoj li te ra-
tu ri do bi la na ziv po ostr vu Le zbo su. Sma tra se da je i Sap fo bi la ho mo sek su al nih sklo-
no sti. 

De lom zbog tog ku ri o zi te ta, a de lom što uop šte go vo re o ero ti ci, nje na de la su 380. 
go di ne spa lje na po na lo gu Gri go ri ja Ni skog jer su sma tra na op sce nim. Od to ga vre me na 
pa na da lje, ona je bi la zna na sa mo po ci ta ti ma u de li ma dru gih pi sa ca, sve do 1900. go-
di ne kad su na đe ni frag men ti nje nih pe sa ma na pa pi ru si ma iz Egip ta, gde se sa ču va lo 
oko sto ti nak sti ho va. 

Sma tra se da je ona pro na šla li ru sa dva de set jed nom ži com, ko jom je pra tila svo je 
re ci ta ci je. Kao i sa dru gim tek sto vi ma iz sta ri ne i sta rim je zi ci ma, do bro je ako je či ta lac 
u pri li ci da pro či ta raz li či te pre vo de istih sti ho va, što mu omo gu ću je da sa gle da raz li či-
te ni jan se zna če nja. 

Zna se da je nje na po e zi ja ob u hva ta la ši rok spek tar: od svad be nih pe sa ma, him ni i 
hva li, do po greb nih pe sa ma i tu žba li ca, a pe va la je sa pod jed na kom ve šti nom i ža rom o 
lju ba vi i mla do sti, kao i o tu zi ra stan ka, sta ro sti i smr ti.

Dru žbe ni ca bo go va, si jam od sre će
Dok se dim pred to bom, za ne ta tvo jim iz gle dom,
Slu šam ti me ki smeh, ta na ni glas,
Što ta ko slat ko go vo ri. 
U gru di ma mi sr ce di vlje le pr ša,
I dok te gle dam kri o mi ce,
Osta jem bez re či,
Je zik mi je su vi šan. 
Ne na da no te lom mi ju ri go li ca va va tra,
Oči su mi za sle plje ne,
Uši za glu še ne tut njem olu je,
Sve se gu bi u be li ni.
U po to ci ma mi se sli va slat ko ose ća nje, 
Drh taj me si lan pla vi, ble đa sam
Od su ve tra ve s je se ni, u svo joj mah ni to sti
Sko ro umi rem. 

(dru gi deo „Him ne Afro di ti”) 

Go di ne mi bra zda ju ko žu i bo je ko su,
Od cr ne u be lu:
Ko le na me vi še ne no se
I ne mo gu da ska ku ćem
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Kao la ne.

Šta da či nim? 
Mla dost mi je pro šla.
Be smrt na bo gi nja Eo ja,
No sa še vo lje nog Ti to na na kraj sve ta,
A ipak ga go di ne sti go še,
Upr kos za šti ti be smrt ne lju bav ni ce.3

(„Frag ment 58”; vi de ti: Sap pho, 1991)

Ki na

Ki ne ska an to lo gi ja po e zi je Knji ga pe sa ma (Shih ching) sa sta vlje na je ne gde oko 600. 
go di ne sta re ere (vi de ti: Birch, 1967: 35–60; Min ford, Lau, 2000). Knji ga pe sa ma sa dr ži 
ši rok re per to ar po et skih vr sta, uklju ču ju ći i lju bav ne pe sme či ji su auto ri že ne. Ve ći na 
au to ra i au tor ki su ano nim ni. Ne ke od lju bav nih pe sa ma iz ove an to lo gi je spa da ju u naj-
o ri gi nal ni je lju bav ne pe sme ikad na pi sa ne u svet skoj knji žev no sti.

Usred li va de, na tra vi
Oro še noj kao da je pa la ki ša
Slu čaj no sre toh bi stro o kog mom ka,
tad mo ja sre ća ot po če.

Usred di vlje tra ve, na to plje ne ro som,
Le ža smo ce le no ći
Bi stro o ki mo mak i ja
u obo stra noj sre ći. 

(Birch, 1967: 38–39)

Za vre me di na sti je Tang (oko 880. go di ne), Meng Ći (841–886), pri re đi vač i ko men-
ta tor, na pi sao je za ni mlji vo de lo u ko me je sa brao po et ske za pi se u pe ri o du iz me đu 6. i 9. 
ve ka, ali je za be le žio i ži vot ne i ljud ske okol no sti pod ko ji ma su te pe sme na sta le. U an-
to lo gi ji pod na slo vom Iz vor ne okol no sti pe sa ma (vi de ti: Levy, 1968: 6–51), on is ti če mo ti ve 
i okol no sti ko je lju de na vo de na pi sa nje po e zi je, a po tom klju ču je i gru pi sao pe sme, tj. 
po de lio svo ju an to lo gi ju, na se dam po gla vlja. Da kle, se dam okol no sti ko je lju de na vo de 
na pi sa nje po e zi je je su: 1) lju bav na ose ća nja; 2) te ku će pri li ke; 3) mi sli u do ko li ci; 4) ose-
ća nja po vre đe no sti; 5) su o ča va nje sa ne u o bi ča je nim i nat pri rod nim; 6) na slu ći va nje pred-
zna ka ne sre će; 7) že lja da se iza zi va ju ili isme va ju pri ja te lji. Ov de smo iz dvo ji li ne ko li ko 
pri me ra iz pr vog de la, u ko me su pe sme ve za ne za lju bav na ose ća nja. 

3 Eo ja, bo gi nja ju tar njeg ru me ni la, umo li la je Zev sa da nje nom dra gom Ti to nu – ko ji je bio smrt nik – po-
da ri be smrt nost, ali ne i več nu mla dost, ta ko da on ni je mo gao da umre, ali je sve vi še sta rio. Sto ga ga 
je Eo ja na kra ju ipak na pu sti la i, po jed noj ver zi ji, pre tvo ri la u zri kav ca, ka ko bi uvek slu ša la nje gov i 
da lje drag glas.
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Za vre me Ka i ju an pe ri o da (713−741), car je da ma ma iz pa la te na re dio da pra ve pa-
muč nu ode ću za tru pe na gra ni ci. Je dan voj nik je ka sni je ot krio pe smu u svom ru kavu:

Ka ko mo žeš da spa vaš,
Ču va ju ći boj no po lje,
To kom lju tih zim skih le de nih no ći?
Ovu uni for mu na pra vi la sam svo jim ru ka ma,
Ali ne znam či je ru ke će je gr li ti.
Mno go sam ni ti utro ši la ši ju ći je,
A sr ce mi je u sva kom bo du.
Avaj, ovaj ži vot je već pro šao.
Ali mo žda će mo se sje di ni ti u sle de ćem.

Pri re đi vač Meng Ći nas oba ve šta va da je car sa znao za ovo, ali ni je bio ki van ne go 
dir nut i do zvo lio joj je da se uda za voj ni ka ko me je pe sma sti gla. Ona je re kla svo me mu-
žu: „Naš na red ni ži vot ostva rio se u ovom.”

Gu Ku ang je jed nom še tao sa tri pri ja te lja pe sni ka po par ku, u gra du Lu o jang (洛陽). 
Dok su se de li kraj re či ce, ot kri li su u vo di list sa dr ve ta na kom je bi la is pi sa na pe sma:

Kad sam jed nom ušla u du bi ne pa la te,
Pro le će ži vo ta za tvo ri lo mi se za u vek.
Po ve ra vam svo ju pe smu ko ma di ću li sta,
S na dom da će do ći do ose ćaj nog čo ve ka.

Dan ka sni je, Gu Ku ang je na pi sao pe smu na li stu. Spu stio ga je u vo de gor njeg toka 
ta ko da je njo me no šen pro šao kraj pa la te:

Čak i pti ca man go ža li
Kad cve to vi pad nu u du bi ne pa la te;
To je vre me sla ma nja sr ca
Za že ne car skog ha re ma.
Is toč ni tok ove re ke je stvar
Ko ju čak ni nje go va vi sost ne mo že da spre či;
Ko je ose ća jan čo vek ko me je va ša pe sma upu će na?

De se tak da na ka sni je, ne ko je še tao po par ku ka da je pri me tio list sa sti ho vi ma. Po-
ka zao ga je Gu Ku an gu:

Pe snič ki list je na pu stio Za bra nje ni Za mak;
Ko je od go vo rio sa ta ko sr dač nim ose ća njem?
Ža lim što ni sam bar list,
Ko ji na sum ce le lu ja u bez bri žnom pro le ću.

Ka ko smo vi de li, u Ki ni je sa ču van od re đe ni broj lju bav nih i dru gih pe sa ma iz čet-
ki ce (ni su pi sa le pe rom, ne go čet ki com) že na pe sni ki nja (ano nim nih, kao što su i dru gi 
au to ri u toj an to lo gi ji, tj. Knji zi pe sa ma). 
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Me đu tim, u 11. ve ku se ja vlja i jed na pe sni ki nja či je ime zna mo, sa ve o ma ši ro kim 
ra spo nom lič nih ras po lo že nja i si tu a ci ja, o če mu će se u za pad noj po e ziji pi sa ti znat no 
ka sni je. Pe sni ki nja Li Ćing džao (1081–1150) spa da u naj po zna ti je pe sni ki nje iz ki ne ske 
tra di ci je i sa ču va na je ne ve li ka zbir ka nje ne po e zi je, a pi sa la je raz li či te vr ste pe sa ma – 
od lju bav nih do pa tri ot skih (Pe tro vić, 2009: 51). Pre vod nje ne zbir ke ob ja vljen je i kod nas 
(Vi de ti: Qin gzhao, 1982), a o njoj je ne što ka sni je ob ja vlje na i stu di ja (vi de ti: Doj či no vić 
Ne šić, 1995).

Nje na pe sma „Obo ža va ne cr ve ne usne” go vo ri o ra do sti u ma lim stva ri ma, kao što 
su lju lja ška i ze le na šlji va (ina če, lju lja ške, upo tre ba ru ža za usne i la ki ra nje nok ti ju cr-
ve nim la kom, do šli su na Za pad iz Ki ne – ma lo ka sni je ne go svi la, kom pas i pa pir).

Po sle lju lja nja 
na lju ljač ki
Usta de opu šte na
iz vi ja ju ći ša ke.
Bez broj ne ka pi ro se
na ta na nom cve ću
ma gla zno ja 
kva si i pro ži ma 
nje nu tan ku ode ću.
Ugle da
stran ca ko ji do la zi –
Po što su joj ča ra pe spa le
A zlat na šna la se iz me sti la
Sti dlji vo otr ča
i na slo niv ši se na kva ku
po gle da iza se be.
Za dr ža se tek
da omi ri še ze le nu šlji vu.

(Birch, 1967: 361–362)

In di ja

Tu ga sta re nja i te le snog pro pa da nja je i u bu di zmu i u hri šćan stvu po seb no upe ča-
tlji vo pri ka zi va na na pri me ri ma pro pa da nja žen ske le po te, o če mu sve do či i po e zi ja (vi-
de ti: Ve lja čić, 1990; Da vids, 1909).

U bu di zmu se je dan pri mer ve zu je za za pis Am ba pa li, bo ga te i le pe kur ti za ne iz vre-
me na Bu de (560–480. go di ne sta re ere), ko ja je ži ve la u istom gra du-dr ža vi ci kao i on. Ve-
sa li je bio sli čan gra do vi ma-dr ža va ma ko ji su u to vre me po sto ja li u Grč koj, a po lo žaj kur-
ti za na u In di ji je bio sli čan po lo ža ju grč kih he te ra. Po red to ga što su bi le le pe, one su če-
sto kul ti vi sa le svoj duh i ta len te. Kad je Am ba pa li osta ri la i iz gu bi la pre đa šnju le po tu, 
le gen da ka že, po sta la je mo na hi nja. Njeni sti ho vi sa ču va ni su u ko lek ci ji The ri gat ha ko ja 
sa dr ži sti ho ve ka lu đe ri ca, u Pa li ka no nu. Te ma sta ro sti i smr ti je bi la va žna u ra nom bu-
di stič kom uče nju, a u ovoj pe smi, kao i mno gim dru gim pri me ri ma iz bu di stič ke li te ra-
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tu re, svest o pro la zno sti (ko ja ina če pred sta vlja deo sve op šteg ljud skog is ku stva) u bu di-
zmu je sta vlja na u funk ci ju upu ći va nja na put „pro bu đe nja”. 

Re fren „Isti ni te su re či Ka zi va ča isti ne” (tj. Bu de) ko jim se za vr ša va sva ka stro fa iz-
o sta vljen je iz ci ta ta, osim u po sled njoj stro fi – zbog du ži ne, ci ti ra li smo sa mo de lo ve ove 
pe sme:

Cr na mi be še ko sa – po put ro ja bum ba ra –
lok na va na kra je vi ma.
S go di na ma, sad kao si ro va ku de lja.
[...]
Gu sta i buj na, kao do bro odr ža van gaj,
sjaj na, sa vr ho vi ma oštrim, za teg nu ta če šlje vi ma.
S go di na ma, me sti mi ce pro re đe na.
[...]
Bli sta ve kao dra gu lji,
mo je oči: ba de ma ste, cr ne.
S go di na ma, uga sle. 
[...]
Ta na nog vr ha, moj nos
be še pra vi lan luk u mla do sti.
S go di na ma, kao du ga pa pri ka. 
[...]
Kao pu polj ci ja smi na,
be li zu bi su mi sja li.
S go di na ma, po sta še kr nji, žu ti.
[...]
Po put sla vu ja u šu mi 
skri ve nog u gu sti šu ra sti nja: be še moj glas.
S go di na ma, na pu kao.
[...]
Ukra še ni zlat nim ta na nim pr ste njem,
pr sti mi be hu du gu lja sti.
S go di na ma, po sta še kao ko re nje.
[...] 
Na bre kle uz dig nu te gru di,
be hu ne mir ne kao lop te u igri.
S go di na ma, vi se kao is pra žnje ne ke se.
[...]
Ukra še ne zlat nim obru či ma i dra gu lji ma,
be hu mo je baj ne no ge.
S go di na ma, po sta še dva šta pa.
[...]
Ta kvo be še ovo te lo, a sa da, oro nu lo, 
kao ku ća s opa lim mal te rom,
pu no ra znih bo lo va.
Isti ni te su re či Ka zi va ča isti ne. 

(Ve lja čić, 1990: 75–77)
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Su man ga la ma ta (600–540 go di ne sta re ere) bi la je ne što sta ri ja od Am ba pa li i ta-
ko đe se u jed nom tre nut ku za mo na ši la, što opi su je kao sti ca nje slo bo de. U pe smi ko ja go-
vo ri o to me, ona ka že:

Ko nač no slo bod na,
Ko nač no sam slo bod na že na!
Ni sam vi še ve za na za ku hi nju,
Uhva će na me đu pr lja ve lon ce,
Ni ti ve za na za su pru ga, 
Ko ji me je na u čio ma nje ne go
Što je se na ko ju tka svo jim ru ka ma.
Ne ma vi še ljut nje, ni ti gla di,
Se dim u sen ci gra na što se ši re.
Ta ko za du blje na, sreć na sam, spo koj na.

(Da vids, 1909: 24) 

Vi de li smo da je Am ba pa li na pe sma dir ljiv opro štaj od mla do sti i fi zič ke le po te, a u 
toj pe smi, kao i u dru gim pe sma ma bu di stič kih mo na hi nja, na la zi mo od vra ća nje od te-
la, ži vo ta i pri ro de i okre ta nje du hov noj uto ci i ver skim isti na ma ko je na sli čan na čin za-
ti če mo i u ra nom hri šćan stvu.

U pe sma ma dru gih in dij skih au tor ki (oko 2000 go di na ka sni je), ot kri va mo i ve li ča-
nje le po te kao iz vo ra fa sci na ci je, ko ja ne mi sli o pro la zno sti jer je po sve će na bo žan skoj 
le po ti. Re ci mo, u pe smi Mi re bai (oko 1498–1547) po sve će noj Kri šni (ote lo vlje nju bo ga Vi-
šnua), na la zi mo ve li ča nje mu ške le po te u li ku bo žan stva:

Gle, kô ta man oblak vi jo ri ko sa mog dra ga na,
ra su te ple šu kov če po put ka plji ca ki še.
Div na nje go va ha lji na i hod nje gov,
ru men ta ba na i dla no va, le pr ša vi nje gov pi tam bar,
pra me nje ko se i nok ti što si je va ju kao mu nje,
sve uz no si to ko zre nik ki šo no sni.
Tim ča ri ma Gir da ra Mi ra je pa la žr tvom.

(Krm po tić, 1987: 357)

Mi ra bai je osta vi la ne gde oko pet sto pe sa ma u sla vu Kri šne – tip pe sme koja se pe-
va, bha đan. Pri pa da la je vi šim slo je vi ma i uda ta je u osam na e stoj go di ni, ali joj je muž 
ubr zo umro, pa se ona po sve ti la Kri šni, igra ju ći i pe va ju ći u vi šnu it skim hra mo vi ma. 
Ko ri sti la je već po sto je će for me i sli ke in dij ske lju bav ne po e zi je, ali sa da u kon tek stu po-
sve će nja i lju ba vi pre ma Kri šni.

Ja pan

Naj pre će mo na ve sti ne ko li ko pri me ra iz an to lo gi je Man jo šu, ko ja pret ho di pe ri o du 
Fu đi va ra o ko me go vo ri Oka ku ra. Ova an to lo gi ja sve do či da je žen sko pi smo u Ja pa nu 
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sta ri je od 10. ve ka, tj. da se au tor ke iz Fu đi va ra pe ri o da – ko je ima u vi du Oka ku ra ka da 
o nji ma pi še– u stva ri na do ve zu ju na tra di ci ju ko ja se od vi ja la pre njih. Na i me, Manjošu 
je naj sta ri ja i naj ve ća an to lo gi ja ja pan ske po e zi je ikad stvo re na. Sa sta vlje na je oko 759. 
go di ne i sa dr ži 4500 pe sa ma, na sta lih iz me đu 4. i 8. ve ka, a sa či nja va nje an to lo gi je se 
pri pi su je Oto mo no Ja ka mo či ju (718–785). Mno ge pe sme iz an to lo gi je na pi sa le su že ne iz 
raz li či tih slo je va (od prin ce za do dvor skih da ma), dok su ne ki au to ri osta li ano nim ni (vi-
de ti dra go cen iz vor ja pan ske po e zi je: Ke e ne, 1968).

Ove pe sme se mo gu po de li ti na ne ko li ko gru pa: od pri god nih po hva la vla dar skim 
fi gu ra ma i him ni Bu di, do pe sa ma ko je go vo re o eg zi sten ci jal nom is ku stvu, este tič koj 
kon tem pla ci ji pri ro de i lju bav nih pe sa ma. Ne kad su pe sme po sve će ne lju ba vi pre ma bra-
tu, kao kod prin ce ze Oku (661–701):

Is pra ća ju ći bra ta 
Ko ji ode za Ja ma to,
Du go sta jah u no ći,
Sv e do ju tar nje ro se.

Su re je se nje pla ni ne 
Te ško je pre ći,
Čak  i kad se ide udvo je –
Ka ko će ih moj brat pre ći sam!

(Ke e ne, 1968: 107)

U ne kim pe sma ma na la zi mo stra sna ose ća nja. Go spo đa Ka sa na pi sa la je dvade set 
de vet pe sa ma o lju ba vi pre ma Ja ka mo či ju. Ov de na vo di mo jed nu:

Oh, ka ko te pre da no vo lim –
Te be ko ji me pre pla vlju ješ 
Kao si lo vi ti ta la si 
Što za plju sku ju mor sku oba lu Ise.

Tu žna se ća nja sku plja ju se u du ši 
Dok pa da ve če, jer ta da:
Tvoj lik se ja vlja – i pro go va ra,
Ona ko, ka ko sam te upam ti la.

U sa mo ći sr ca,
Ose ćam da ću ne sta ti 
Po put ble dih ka pi ro se 
Na tra vi mog vr ta
U se na ma su to na,

O kad bi ne be ska va tra 
Po ju ri la, oba vi la i spa li la 
Dug put ko jim ho diš!
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Iz me đu ne ba i ze mlje, 
Ni ko ga, ni ko ga 
Ne mo žeš na ći 
Ko te vo li kao ja!

(Ke e ne, 1965: 106–107)

Ono no Ko ma či (oko 825–900) sma tra na je jed nom od šest naj bo ljih pe sni ki nja va-
ka po e zi je pe ri o da He jan (800–900. go di ne). Va ka, do slov no zna če ći ja pan ska pe sma, 
pred sta vlja la je po e zi ju ja pan skih pe sni ka pi sa nu ja pan skim pi smom, za raz li ku od po e-
zi je ja pan skih pe sni ka pi sa ne na ki ne skom. Va ka je ob u hva ta la „tan ku” (krat ku pe smu) 
kao i „čo ku” (du gu pe smu), a uklju či va la je još ne ko li ko po et skih for mi. Pe sme Ko ma či 
uklju če ne su u an to lo gi ju Ko kin šu, sa sta vlje nu 905. go di ne, ko ja sa dr ži ukup no 1.111 pe-
sa ma, raz li či tih pe sni ka. Ko ma či je bi la po zna ta po lju bav nim pe sma ma. Ovo su nje ni 
sti ho vi:

U ovoj no ći pu nog me se ca,
Ne ma na či na da ga sret nem.
Usta jem is pu nje na če žnjom –
Gru di mi tre pe re, plam te,
Sr ce go ri. 

Mi sle ći o nje mu,
Za spa la sam – da se 
On po ja vi u snu.
Da sam zna la da je san,
Ni kad se ne bih pro bu di la.

(Ke e ne, 1968: 74)

Po sto ji i jed na po vest o nje noj ve zi s dvor ja ni nom ko ji se zvao Fu ka ku sa no Šo šo. 
Na vod no, ona mu je obe ća la – ako bu de do la zio i bdeo pred nje nom ku ćom sto no ći, bi će 
nje go va po sle to ga. On je to is pu nio, osim po sled nje no ći, jer se raz bo leo i ubr zo umro. 
Kad je to sa zna la, Ko ma či se ve o ma ras tu ži la. Jed na gra fi ka je pri ka zu je ka ko u sta ro sti 
se di i tu žna gle da u me sec, se ća ju ći se po koj nog obo ža va o ca.

Mu ra sa ki Ši ki bu (kraj 10. i po če tak 11. ve ka) spa da u naj zna čaj ni je spi sa te lji ce u ja-
pan skoj knji žev no sti i ve li ka je knji žev na fi gu ra. U svom dnev ni ku ona be le ži de ta lje ži-
vo ta na dvo ru, a i vla sti ta ras po lo že nja, po seb no tu gu zbog sve sti o pro la zno sti (mo no no 
ava re, skra će no ava re), ko ja se ja vlja kao eg zi sten ci jal na i este tič ka ka te go ri ja u knji žev-
no sti, sli kar stvu i mu zi ci, od no sno kao ose ća nje ko je umet ni ci be le že i iz ra ža va ju kroz 
umet nost. Po seb no me sto tu ima tu ga zbog pro la zno sti le po te (le po te u pri ro di, kao što 
je krat ko traj na le po ta dr ve ća u cva tu, ili u ljud skom sve tu, ljud ska le po ta). Pod uti ca jem 
bu di zma, ava re će po sta ti je dan od este tič kih ide a la u svim ro do vi ma knji žev no sti u tom 
raz do blju. U nje nim za pi si ma na zi re mo i dru gu va žnu este tič ku ka te go ri ju ja pan ske 
umet no sti tog pe ri o da – sa bi, ose ća nje usa mlje no sti. Ia ko je po ne kad bi la op hr va na tam-
nim ras po lo že nji ma, ona je, iz me đu osta log, na pi sa la i jed no od ka pi tal nih de la ja pan ske 
sred njo ve kov ne knji žev no sti, Po vest o Gen đi ju (Gen đi Mo no ga ta ri), obim ni je od Tol sto je-
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vog Ra ta i mi ra (vi de ti: Shi ki bu, 2001. i Ši ki bu, 1955, do stu pan pre vod kod nas, ali skra-
ćen u od no su na ori gi nal). Kao i knji ga nje ne sa vre me ni ce Sei Šo na gon (vi de ti: Šo na gon, 
1987), i ovo je za ni mlji vo pro zno de lo ko je pro nic lji vo pri ka zu je lju bav ne i osta le ljud ske 
od no se, što nam go vo ri i o au tor ka ma i o lju di ma ko ji su ži ve li u to vre me u Ja pa nu. Za-
ni mlji vo je da je Ana Kom ni na (1083–1153), ćer ka vi zan tij skog ca ra Alek si ja Pr vog, na pi-
sa la ep sko de lo Alek si ja da, ne što ma njeg obi ma od Po ve sti o Gen đi ju, po sve će no vre me-
nu vla da vi ne nje nog oca i Pr vom kr sta škom po ho du (1096–1099).

U an to lo gi ji ja pan ske po e zi je Šu i šu, na sta loj 997. go di ne (još po zna ta i po ne što ka-
sni joj ver zi ji kao Šui Va ka šu, 1005), na la zi mo upe ča tlji vu pe smu ano nim ne au tor ke, ko ja 
o svo jim ose ća nji ma go vo ri s bol nom i od va žnom sa mo sve šću:

Sno vi, čuj te sno vi,
Ne sje di njuj te me s čo ve kom kog vo lim –
Kad se pro bu dim,
Ta ko sam usa mlje na. 

(Ke e ne, 1968: 89)

Ne što ka sni je na sta je an to lo gi ja Go šu i šu, 1086. go di ne, ko ja sa dr ži 1220 pe sa ma, od 
ko jih su ve li ki broj pe sme že na, a sa sta vio ju je Fu đi va ra no Mi či to ši (1047–1099).

Pe sni ki nja Iz u mi Ši ki bu (974–1034) be le ži is ku stvo su o ča va nja sa smr ću, ali uz se-
ća nje na ve li ku lju bav:

Usko ro ću bi ti mr tva.
Kao traj no se ća nje 
Ko je že lim da po ne sem iz ovog sve ta,
Do đi mi još jed nom –
To naj vi še že lim.

(Ke e ne, 1968: 89)

Ovo je vr sta eg zi sten ci jal nog is ku stva ko ju na la zi mo ka sni je u ro man ti zmu. Sko ri-
je je ob ja vljen kod nas iz bor iz nje ne po e zi je (Ši ki bu, 2005).

Arap ska tra di ci ja

U arap skoj tra di ci ji sa ču va no je pu no ime na i de la pe sni ki nja ko je su ži ve le i ra di le 
ka ko u pre i slam skom pe ri o du (do 610), ta ko i ka sni je, od ko jih iz dva ja mo sa mo ne ko li ko.4 
U cen tral noj Ara bi ji, bli zu Me ke i Me di ne, ži ve la je pe sni ki nja Kan sa (oko 575–646). Ve-
ći na nje nih pe sa ma po sve će na je nje noj bra ći Sa kru i Mu a vi ji ko ji su po gi nu li u ple men-
skim su ko bi ma. Kan si ni la men ti uči ni li su je po zna tom ši rom arap skog sve ta. U pe smi 
ko ja sle di, ona go vo ri o Sa kro voj smr ti:

Ni je dan dan ni je bio ta ko tu žan kao dan
Kad me je Sa kr osta vio. Mio i za u vek go rak,

4 htp://di gi tal.li brary.upenn.edu/wo men/_ge ne ra te/ARAB.html (pri stu plje no 11. sep tem bra 2023).
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Sa kr be še naš go spo dar, naš vođ.
Zi mi bi Sa kr pra vio go zbu
I vo dio nas dok bi smo ja ha li.
[...]
Sa kr je bio naš vo dič
Kao pla ni na či ji je vrh u pla me nu.
[...]
On je no sio za sta ve, ču vao na šu krv, bio
Sve dok na ših oku plja nja, oru žar ar mi ja,
Žr tvo va telj ka mi la, uto či šte za pro go nje ne,
Oslo bo di lac za tvo re ni ka, is ce li telj ko sti ju.
Ne be še ni kog na sve tu, kao što je bio on.

Lej la el Ahja li ja, kod nas na vo đe na i sa mo kao Lejla, umr la je oko 709. go di ne. Bi la 
je iz ple mić ke po ro di ce, s pod ruč ja da na šnjeg Ira ka. Ova ču ve na pe sni ki nja na sta vlja tra-
di ci ju ele gič nog pe va nja, po zna ta ta ko kao i El Han sa, či je su mno ge pe sme za pra vo la-
men ta ci je po sve će ne Ta u bu ibn Hu ma ji ru (umro 674), ta ko đe pe sni ku. Po pre da nju, Lej-
la i Ta ub su bi li u lju ba vi. Nji ho vu ro man su kva ri njen otac, ko ji je uda je pro tiv nje ne vo-
lje. Ta ub zbog to ga gu bi ra zum i umi re. Pu tu ju ći za Irak, Lej la pro la zi po red Ta u bo vog 
gro ba i, ma da se njen muž to me pro ti vi, ona ide da se po klo ni po koj ni ku. Ka da se vra ti la 
u ka ra van, iz ja vlju je da je oče ki va la od Ta u ba da is pu ni obe ća nje ko je joj je jed nom pri li-
kom dao u sti ho vi ma:

Ako me jed nom, Lej la el Ahja li ja,
Dok bu dem le žao mr tav pod ze mljom,
Po zdra vi zad nji put,
Od go vo ri ću joj – ja ili so va,
Ko ja će sta ja ti iz nad mo je hum ke.

Pe sni ki nja je oče ki va la is pu nje nje ove za kle tve, pa je za to bi la raz o ča ra na. U tom 
tre nut ku do le ti so va sa nje go vog gro ba, po pla ši ka mi le sa ko jih Lej la pade i umre. Sa hra-
nje na je po red Ta u ba. Za be le že no je da je uče stvo va la na pe snič kim tak mi če nji ma, a Ibn 
Ku tej ba (828–889) sma trao ju je naj bo ljom pe sni ki njom. Bi la je to li ko ce nje na da je po-
zva na da su di na pe snič kim tak mi če nji ma. Lej lin di van (tj. zbir ka po e zi je) sa ču van je u 
islam skoj tra di ci ji, po seb no od onih ko ji su pro u ča va li arap ski je zik 7. ve ka, ka ko bi bo lje 
raz u me li tek sto ve Ku ra na. Ne ke nje ne pe sme su hva le ka li fa, a dru ge su vr sta knji žev-
nih di ja lo ga sa dru gim pe sni ci ma. Mno ge su u du hu ko jim su i ina če bi le pro že te pe sme 
pe sni ki nja iz pre i slam skog i po to njeg islam skog vre me na, tj. go vo re o ple men skim zbi-
va nji ma ili ža le za po koj ni ci ma. Me đu tim, ne ke pe sme go vo re i o zbi va nji ma u pri ro di, 
sa sen zi bi li te tom ko ji na la zi mo i u ki ne skoj po e zi ji i sli kar stvu. Pri mer je nje na pe sma 
po sve će na ži vo tu te tre ba:

Ja to te tre ba spu šta se na vo du
Sle ću na vo du užur ba no
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[...]
Sto je za ne ti na iz vo ri ma kao
Lju bi te lji pi ća kod per sij skih voj vo da
Po sle pi je nja vo de po žu ri li su 
Da stig nu od Ši ba ka do Tan di ba [...]

Ra bi ja al-Ade vi ja (9. vek) ži ve la je u Ba sri, u Ira ku. Pre ma pre da nju, ro đe na je slo-
bod na, ali je po sle smr ti ro di te lja pro da ta u ro blje, a ka sni je je bi la oslo bo đena. Ona ni je 
osta vi la pi sa nih de la – nje na knji žev nost je po zna ta kroz tek sto ve Fa rida din Ata ra (1142–
1229), ko ji je bio su fi, a po je di ni Ra bi ji ni sti ho vi su u tom du hu, jer go vo re o lič nom od-
no su pre ma bo žan skom. Če sto je na vo đe na nje na mo li tva:

Ako Te obo ža vam zbog stra ha od pa kla, sa go ri me u pa klu!
Ako obo ža vam zbog že lje za ra jem,
Is klju či me iz ra ja. 
Ali ako Te obo ža vam zbog Te be sa mog,
Ne moj mi od re ći svo ju več nu le po tu.5

No ona je bi la sve sna i zah tev no sti tog sta va, pa ka že:

O Bo že, uklo ni re či đa vo lje
Ko je se me ša ju s mo jom mo li tvom – 
Ako ne, pri hva ti mo ju mo li tvu ta kvu ka kva je, s đa vo lom i osta lim.

Ili:

No sim ba klju u jed noj ru ci
A ko fu vo de u dru goj,
Ti me ću osve tli ti ne be sa
I uga si ti va tru pa kla,
Da put ni ci ka Bo gu pro zru za sto re
I vi de pra vi cilj.6

Va la da al Mu stak fi (11. vek) ro đe na je u vi đe noj po ro di ci, u Kor do bi u Špa ni ji, a otac 
joj je jed no vre me bio ka li fa Kor do be. Po sle po bu ne, on je ubi jen, a ona je na sle di la imo-
vi nu i ka sni je otvo ri la sa lon za oku plja nja pe sni ka i pe sni ki nja. Ni je se uda va la, ali je odr-
ža va la lju bav ne ve ze i bi la sim bol sa mo stal ne že ne u islam skom dru štvu, u Špa ni ji. Jed-
no vre me je bi la u lju bav noj ve zi sa po zna tim pe sni kom Ibn Zej du nom (1003–1071), ko ji 
je is pe vao je dan broj pe sa ma po sve će nih Va la di. Po sta la je po zna ta pe sni ki nja u svom 
vre me nu. Za ni mlji vi su pri me ri gde ona go vo ri o kraj no sti ma u ljud skom ži vo tu. Ov de 
je pri sut no ose ća nje pu no će ži vo ta:

5 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /Po ets/R/Ra bi a al Ba sri/Om yLor di fI/in dex.html (pri stu plje no 11. 
sep tem bra 2023).
6 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /Po ets/R/Ra bi a al Ba sri/Ica rryatorch/in dex.html (pri stu plje no 11. 
sep tem bra 2023).
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U ime Ala ha!
Ne za slu žu jem ni šta ma nje od sla ve
Dr žim gla vu vi so ko
I ho dim svo jim pu tem
Da ću svoj obraz mom vo lje nom
I mo je po ljup ce onom ko jeg oda be rem.7

Ne mač ka

Sv. Hil de gard (1098–1179) bi la je ve o ma ak tiv na mo na hi nja i na or ga ni za ci o nom i 
na te o rij skom pla nu. U svom pr vom de lu Sci vi as (Spo zna nje pu te va Bož jih, do vr še no 1152) 
sa bra la je dva de set šest svo jih vi zi ja ko je su po sve će ne raz li či tim te ma ma, naj vi še spa-
se nju (vi de ti: Fla na gan, 1989). U ovoj i dru gim knji ga ma, vi zi je su pred sta vlje ne i ilu mi-
na ci ja ma – ni je iz ve sno da li je i ko je je sli ka la ona, ili je u pi ta nju ne ki dru gi ano nom ni 
au tor, pa se sto ga uglav nom pri pi su ju njoj. Zna se da je ve ći nu nje nih ka zi va nja-vi zi ja za-
pi si vao njen do ži vot ni se kre tar Fol mar, ko ji je bo lje po zna vao la tin ski od nje. U de lu 
Sympho nia ar mo nie ce le sti um re ve la ti o num (Sim fo ni ja skla da ne be skog ot kro ve nja, oko 
1155) sa bra la je se dam de set se dam svo jih pe sa ma, za jed no sa mu zič kim kom po zi ci ja ma 
u ko je su one uklo plje ne. Ovo je jed na od tih pe sa ma:

O, Sve ta va tro što či stiš du šu
Ži vot na sna go sve ko li kog stva ra nja,
Ti si sve tost u ži vom ob li ku,
Ti si sve to po ma za nje,
Za stra šne ra ne. [...]
O, Sve ti du še,
O, va tro lju ba vi,
O, sla sti u gru di ma,
Ti is pu nja vaš sr ce,
Mi ri som vr li na.
O, iz vo ru či sto te
U ko me je Bog oku pio iz gu blje ne,
U ko me je spa sao gre šne. [...]
O, pu tu sna ge,
Što sti žeš do svih me sta
U vi si na ma i do li na ma,
I u svim du bi na ma,
Ti pri zi vaš i uje di nju ješ sve. [...]8

Ba vi la se i ži vo ti ma sve ta ca, kao i me di cin skim te ma ma. Sma tra se da su dve nje ne 
po sled nje knji ge bi le pri lo zi fi lo zo fi ji hri šćan stva: Li ber Vi tae Meri to rum (Knji ga o do bri
ma ži vo ta, oko 1160) i Li ber Di vi no rum Ope rum (Knji ga bo žan skih de la, oko 1164).

7 htps://www.me di e va lists.ne t/2022/04/wal la da-bint-al-mu stak fi/ (pri stu plje no 11. sep tem bra 2023).
8 htps://www.po e try-cha ik ha na.com /blog/2022/12/30/hil de gard-von -bin gen-hol y-spi rit-of-fi re/ (pri-
stu plje no 12. sep tem bra 2023).
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Fran cu ska

Ma ri ja iz Fran cu ske (dru ga po lo vi na 12. ve ka) ve ći nu svo jih ra do va na pi sala je iz-
me đu 1170. i 1205. go di ne, a tu pri pa da ju dva tek sta (le gen da i bi o gra fi ja) po sve će na sve-
ci ma, Sv. Pa tri ku i Sv. Od ri ju, za tim zbir ka ba sni i Bre ton ske ba la de, u ko ji ma ima i va ri-
ja ci ja na po zna te lju bav ne te me i li ko ve, kao što su Tri stan i Izol da.

Kralj Mar ko be še ljut,
Na ne ća ka Tri sta na, ljut,
Zbog nje go ve lju ba vi spram kra lji ce
I iz ze mlje ga is te ra.
Ovaj ode u ze mlju ro đe nja,
Ju žni Vels, svo ju gru du rod nu,
I osta ta mo bar go di nu da na,
Ne mo gav ši pre ko mo ra.
Su o či se sa smr ću i sra mo tom
Svo jom, što i ni je ču do.
Onaj ko zbog lju ba vi pa ti,
Te škog sr ca, uve nu će,
Ako li ne is pu ni že lju.
Tri stan, za mi šljen i tu žan,
Na pu sti ta ko svo ju ze mlju,
I vra ti se u Korn vol rav no,
Gde kra lji ca sto lo va še.
Skri vao se u šu mi, sam,
Ne že le ći sta ni šte da mu se zna,
Sa mo u su ton on je iz la zio
Da po tra ži ko nak za noć,
Kod se lja ka, međ si ro ti njom,
Na đe otvo re na vra ta. 

(Kline)

Nje ni ra do vi bi li su re zul tat dvor ske kul tu re tih vre me na, slič no kao i po e zi ja tru-
ba du ra, usko u ve zi sa ju gom Fran cu ske. Pret po sta vlja se da je ži ve la u Bre ta nji, ta da en-
gle skom po se du, ili En gle skoj. Pi sa la je na Fran cu skom, a nje ni ra do vi spa da ju u an glo-
nor man sku tra di ci ju (Bloch, 2003).

Ne kih sto pe de set go di na ka sni je, ro đe na je Kri sti na de Pi zan (oko 1364–1430) u Ve-
ne ci ji, a ži ve la je u Pa ri zu kad je njen otac pre šao ta mo, na dvor Šar la V (uda la se za kra-
lje vog se kre ta ra, ima la je tro je de ce, ali joj je muž umro 1389). Po sle smr ti mu ža po če la 
je da pi še pe sme. Bo re ći se da odr ži po ro di cu, na dvo ru je po sta la po zna ta kao spi sa te lji-
ca i do bi ja la je i na rudž bi ne da pi še pri god ne pe sme, da sre đu je tu đe ru ko pi se itd. Go di-
ne 1418. po vu kla se u ma na stir (u sta tu su la i ka) u ko me je nje na ćer ka bi la mo na hi nja. 
Bi la je ne što mla đa od Je fi mi je, a pret ho di la je Sv. Te re zi za oko sto pe de set go di na. Dok 
Ma ri ja, Je fi mi ja i Sv. Te re za (koja je ži ve la u 16. v.) pri pa da ju du hu sred njeg ve ka, De Pi-
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za no va je u ne kim svo jim tek sto vi ma pra vi la is ko rak i ka re ne san snom du hu, ne sa mo 
sto ga što je osta la la ik i kad se po vu kla u ma na stir ne go i po ži vot nom sti lu, in te re so va-
nji ma i sa dr ža ji ma ko ji ma pru ža me sto u svo jim de li ma. U pe smi „Kao go lu bi ca što ža li” 
(oko 1397), opi su je tu gu zbog gu bit ka mu ža:

Kao go lu bi ca što ža li, sad sam sa ma,
Kao ov ca bez pa sti ra lu tam po stra ni,
Jer smrt dav no od ne se
Mog vo lje nog kog stal no ža lim.
Se dam je go di na ot kad ga ne ma, avaj,
Bo lje da sam tog da na sa hra nje na,
Po put go lu bi ce što ža li, ta ko sam sa ma.
Otad ta kvu tu gu no sim,
Ža lob nu ne vo lju i po met nju,
I dok ži vim, ne mam jed nog zra ka
Na de i ute he, no ći ma ni ju trom.
Kao go lu bi ca što ža li, sa mot na sam.

(Kline)

Nje na ka ri je ra kao spi sa te lji ce, ve ći deo obra zo va nja i in te res za kul tur na zbi va nja 
pa da ju u vre me kad je bi la udo vi ca. Ba vi la se i ilu stro va njem (mi ni ja tu ra ma) svo jih i knji-
ga dru gih au to ra. Mno gi isto ri ča ri fe mi ni zma sma tra ju da je ona po kre nu la fe mi ni stič-
ke te me, ali ne to li ko zbog to ga što je i sa ma bi la lik „že ne pi sca”, u vre me kad je to bi lo 
ret ko, ne go zbog in te re so va nja u ve zi sa „žen skim pi ta njem” ko ja je po ka za la u ne kim 
svo jim tek sto vi ma – Pi sma bo gu lju ba vi (1399), Pri lo zi za de ba tu o Ro ma nu o ru ži (1401–
1403) i Knji ga o gra du že na (1405). U De ba ti o Ro ma nu o ru ži fran cu skog au to ra Ža na de 
Me na (1240–1305), uka zi va la je na broj ne ele men te mi zo gi ni je. Na pi sa la je ve lik broj de-
la u pro zi i sti hu. Knji ga o de li ma i do brim obi ča ji ma mu drog kra lja Šar la V (1404) kom bi-
nu je bi o graf ske ele men te sa ele men ti ma hva le (vi de ti: Wil lard, 1994). „Pe sma u sla vu Jo-
van ke Or le an ke” (iz 1429) slič na je Je fi mi ji noj „Po hva li kne zu La za ru”. U zbir ci Sto ba la
da o lju bav ni ku i nje go voj da mi (1402), ona je sa bra la svo je lju bav ne pe sme pi sa ne u du hu 
lju bav nih po ru ka. U ba la di XLVI ka že:

Ogre ši la bih se o lju bav
Kad bih uze la no vog lju bav ni ka,
Ali to kom go di nu i po da na
Mo ra la sam bes po moć na da pa tim,
Če ka ju ći ono ga ko ga istin ski vo lim.
Sad vi dim da me je za bo ra vio,
On ne do la zi, ni ti da je na zna nje,
Ni jed na reč mi ne sti že.

(Kline)
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Sr bi ja

Je le na, po to nja mo na hi nja Je fi mi ja (ni su po zna te go di ne ro đe nja i smr ti – ži ve la u 
dru goj po lo vi ni 14. i pr voj po lo vi ni 15. ve ka), bi la je kći vla ste li na (će sa ra Vo jih ne) u dr-
ža vi ca ra Du ša na. Uda la se za Uglje šu Mr njav če vi ća, ko ji se po sle smr ti ca ra Du ša na 
(1355) bo rio za pre vlast sa bra tom Vu ka ši nom u ju žnim obla sti ma srp skog car stva, oti-
ma ju ći vlast od mla dog ca ra Uro ša i Du ša no ve udo vi ce, ca ri ce Je le ne, po to nje mo na hi nje 
Je li sa ve te.

Naj vi še je po zna ta Je fi mi ji na „Po hva la kne zu La za ru” (iz 1402), dok je „Tu ga za mla-
den cem Uglje šom” njen pr vi sa ču va ni sa stav – iz gra vi ran iz me đu 1366. i 1371. go di ne na 
sre br nom dip ti hu, bo ga to ukra še nom bi se rom i dra gim ka me njem. Na i me, de spot Uglje-
ša i Je le na do bi li su si na Uglje šu, ali on je umro pre če tvr te go di ne. U to vre me oni su, 
sve do 1371, ži ve li u Se ru na svo me dvo ru, a nji hov sin bio je sa hra njen u Hi lan da ru, u 
gro bu svog de de, će sa ra Vo jih ne. Po što ni ka da ni je mo gla da ode na grob si na, za po koj 
du še je po sla la dip tih sa ovim za pi som ko ji se ču va u Hi lan da ru:

Ma le iko ne no ve li ki dar,
ko je ima ju pre sve ti lik Go spod nji
i pre či ste Bo go ma te re,
št o ih ve lik i sve ti mu ž
da ro va mla do mu mla den cu 
U glje ši De spo to vi ću,
ko je ga neo skrv nje no mla đah nog 
pre sta vi še u več ne obi te lji,
a te lo se pre da de gro bu,
ko ji iz de la še pra o ci zbog gre ho va. 
Udo sto ji, go spo de Hri ste,
i ti, o pre či sta Bo go ma ti, me ne jad nu 
da svag da bri nem o od la sku du še mo je,
št o ugle dah na oni ma ko ji su me ro di li
i na ro đe nom od me ne mla den cu,
za kim ža lost ne pre sta no go ri u mom sr cu, 
pri ro dom ma ter njom po be đi va na.

(Je fi mi ja 1983: 33)

Ne što ka sni je, u bo ju sa Tur ci ma kod Čer no mi na bli zu Je dre na, po gi nuo je njen muž. 
Ta ko je iz gu bi la po ro di cu i po se de, te se za mo na ši la (ni je po zna to ka da) i do šla u dr ža vu 
kne za La za ra ko ji joj je pru žio uto či šte.

Špa ni ja

Sv. Te re za iz Avi le (1515–1582) pri šla je re du kar me li ćan ki oko 1535. go di ne. To kom 
ži vo ta se raz bo lje va la i ima la ek sta tič ke vi zi je ver ske sa dr ži ne. Po red to ga što je bi la ak-
tiv na u or ga ni za ci ji no vih ma na sti ra, do sta vre me na je po sve ći va la pi sa nju i be le že nju 
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svo jih is ku sta va (vi de ti: Te re zi ja Avil ska, 1933, 1997, 2019). Naj po zna ti ja je nje na au to bi o-
gra fi ja Moj ži vot (pi sa na iz me đu 1562–1565). Osim to ga, ima vi še dru gih pro znih de la od 
ko jih je naj po zna ti je Za mak du še (1588). Obe ove knji ge su ob ja vlje ne u Za gre bu, 1985. i 
2019. Ov de na vo di mo po če tak pr vog po gla vlja iz po to nje:

Dok sam se da nas mo li la Na še mu Go spo di nu da go vo ri pre ko me ne i ne na la ze ći ni šta što bih 
re kla ni ti ka ko bih za po če la is pu nja va ti ovu po slu šnost, evo što mi pa de na um. Po slu žit će mi 
kao te melj za ono što ću re ći. Mo že mo da pro ma tra mo na šu du šu kao je dan za mak sa či njen od 
jed no ga je di nog di ja man ta ili pre sjaj no ga kri sta la, za mak u ko me ima pu no oda ja, kao što na 
ne bu ima pu no sta no va (usp. Iv. 14, 2). Iz me đu osta lo ga, se stre, ako do bro pro mi sli mo, ni je li du
ša pra ved ni ka raj, gdje Go spo din kaže da pro na la zi svo je na sla de (usp. Izr. 8, 31). A što vam se 
či ni, ka kva bi bi la ta oda ja, u ko joj se na sla đu je ta ko moć ni, mu dri, či sti Kralj, ta ko bo gat svim 
do bri ma? Ne na la zim ni jed nu stvar s ko jom bih us po re di la ve li ku lje po tu du še i nje nu pre ve li
ku spo sob nost. I zbi lja, bi li mi ne znam ko li ko oštro um ni, naš ra zum ni ka da ne će mo ći shva ti ti 
ju, kao što ne mo že shva ti ti Bo ga na či ju smo sli ku i pri li ku stvo re ni (usp. Post. 1, 26). Ako je to 
ui sti nu ta ko – a u to se ne mo že sum nja ti – bes ko ri sno je da se uma ra mo na sto je ći shva ti ti lje
po tu to ga zam ka. Ipak, da bi smo ima li ne ku za mi sao o nje go voj uz vi še no sti i do sto jan stvu, do
sta je po mi sli ti da Bog ka že da ga je uči nio na svo ju sli ku, ia ko raz li ka iz me đu zam ka i Bo ga uvi
jek osta je, kao i raz li ka iz me đu Stvo ri te lja i stvo re nja, bu du ći da je du ša jed no stvo re nje. (Te re-
zi ja Avil ska, 2019)
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